
 

1 

 

Centro de Historia Tres Aguas Caldas Antioquia 

 

ACTA DE REUNION No. 21 

 

Centro de Historia “Tres Aguas” del Municipio de Caldas Antioquia- 

Octubre 29. /2024 - LUGAR: Taller del Maestro Dorian Flórez – 

Hora de inicio: 5 y 10 pm – Hora de finalización 7 y 25 pm 

 

 

     TEMARIO: 

1. Consideración Acta No. 20 de octubre 1º./2024 

2. Acto homenaje al Sabio Francisco José de Caldas con motivo del 

aniversario208 de su asesinato en la ciudad de Bogotá el 29 de octubre de 

1816 

3. Informe de nuestros delegados de la visita a Popayán con el propósito de 

protocolizar el hermanamiento entre ciudades e intercambios culturales.   

4. Propuesta de Caracterización de los Miembros del Centro de Historia como 

agentes culturales, promovida por Proantioquia. 

5. Actividades para remate del año 2024. 

6. Proposiciones y tareas. 

       -------- 

   Sometido a votación se aprueba con la siguiente modificación: El punto segundo 

pasa a ser el tercero y viceversa. 
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Así:  

 

 2.- Informe de nuestros delegados de la visita a Popayán con el propósito de 

protocolizar el hermanamiento entre ciudades e intercambios culturales.   

3.- Acto homenaje al Sabio Francisco José de Caldas con motivo del 

aniversario208 de su asesinato en la ciudad de Bogotá el 29 de octubre de 

1816 

 

DESARROLLO 

      
      Inicialmente se verificó la asistencia 

                  ASISTIO                                                     NO ASISTIO 

 

   Luis Guillermo Escobar Vásquez MF                César Jair Castrillón MN 

   Hernando Cano Cano   MF                                Darío Vélez Córdoba MN*                                                         

  Jorge Ramiro Flórez Mejía MF                      

   Luis Eduardo Uribe Montoya MN              

   Dorian Flórez Zuleta   MN                              

  Lyda García Espinosa MN 

  César Augusto Cardona Correa MF 

  Óscar Darío Restrepo Vélez MN 

                    

Invitado: César Flórez 
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          DESARROLLO 

    1. Consideración Acta 20 de octubre 01/2024 

  La presidencia somete a discusión la citada Acta y de la cual se envió copia      

   a todos los Miembros del Centro de Historia. Puestas en votación se aprueban por       

unanimidad sin ninguna enmienda. 

 

    

2.- Informe de nuestros delegados de la visita a Popayán con el propósito de 

protocolizar el hermanamiento entre ciudades e intercambios culturales. 

El señor CESAR FLOREZ, funcionario de la subdirección de Turismo del Municipio 

de Caldas presenta el informe de la gestión, que, en compañía del Maestro DORIAN 

FLOREZ, desarrollaron en la ciudad de Popayán, el pasado mes de octubre de 2024, 

con el fin de buscar el hermanamiento entre Popayán y Sotará en el Cauca, con el 

Municipio de Caldas Antioquia, unidos por el vínculo cultura e histórico que tienen 

con el Sabio Francisco José de Caldas; al efecto se realizaron en Popayán 

importantes reuniones con miembros de los museos, funcionarios de la Universidad 

del Cauca, la Fundación Caldas y con el señor Alcalde de Sotará. 

Para destacar la propuesta de intercambios culturales, históricos y universitarios, 

donde se propuso pasantías de estudiantes de la Universidad del Cauca con la 

Universidad Lassalista de Caldas, lo mismo que la posibilidad de instalar en Caldas 

un Molino del Sabio Caldas, réplica del que inventó el Sabio a la edad de 18 años 

en la propiedad de sus padres Paispamba, todo fruto de un desayuno de trabajo 
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ofrecido por el Municipio de Caldas y nuestro Alcalde Jorge Mario Rendón Vélez El 

Profe Piolo en nuestra visita a la ciudad de Popayán. 

Básicamente se dejó consolidado lo relativo a los objetivos, alcance, lineamientos 

estratégicos para promover el hermanamiento entre estas ciudades y los 

mecanismos para acrecentar el grado de proceso de desarrollo de intercambio en 

los diferentes ámbitos, cultural, económico e histórico. Igualmente se creó el Comité 

de hermanamiento compuesto por veintiséis personas como grupo de trabajo 

conformado por interesados en el proceso, impulsado por la señora Presidenta de 

Fundacaldas Regina Verona Gaviria. 

Finaliza informando, que en el próximo mes de diciembre del 2024 tendremos la 

visita de personalidades de Popayán y Sotará, tales como los señores Alcaldes, 

delegados de los Museos, la Universidad del Cauca y medios informativos todo en 

el marco normativo establecido por el Parlamento Andino para este tipo de 

hermanamientos. 

De todos es sabido la afinidad de nuestro municipio con Popayán y Sotará, alrededor 

de los que representó el Sabio Francisco José de Caldas para la historia, la ciencia, 

la flora, y la astrología en Colombia. 

Informa que, en el nuevo edificio del CAM, se acondicionará una Sala del Sabio 

Francisco José de Caldas, para exponer muestras de sus obras e inventos, por 

decisión del señor Alcalde, Jorge Mario Rendón Vélez, El Profe Piolo. 

 

 
  3.- Acto homenaje al Sabio Francisco José de Caldas con motivo del aniversario 

208 de su asesinato en la ciudad de Bogotá el 29 de octubre de 1816. 

De parte de la Secretaría, para celebrar esta efeméride luctuosa para la ciencia y el 

país, se presenta una interesante biografía del Sabio Caldas realizada en 1880 por 
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el escritor y publicista de la época Constancio Franco Vargas, el texto biográfico se 

anexa en esta Acta. 

- También se da lectura a un capítulo de la obra “El día que la Estatua de 

Caldas se bajó de su pedestal”, de la escritora colombo francesa Sophia 

Rodríguez Pouget, capítulo II SU ABANDERADA y que hace referencia a la 

actual presidenta de Fundacaldas Regina Varona Gaviria, sobrina en sexto 

grado del Sabio y de quien dice….”Impacta, en primera instancia el parecido 

con su ilustre ancestro, de quien tiene la misma estatura, color de piel, forma 

de la nariz, arco de las cejas, frente amplio y grandes ojos de expresión a la 

vez cálida y melancólica. Es curioso ver como el aire de familia perdura en 

ella seis generaciones después. Si, solo seis, finalmente la Colonia…” 

- Igualmente, la autora menciona a Regina como su Abandera, a pesar del gran 

número de descendientes de los hermanos del Sabio. Regina siempre ha sido 

seleccionada en los homenajes al Prócer de la Independencia, para ocupar la 

primera fila en dichos eventos de homenaje y conmemoración de parte de las 

autoridades civiles y militares de Popayán. 

    

4.- Propuesta de Caracterización de los Miembros del Centro de Historia como 

agentes culturales, promovida por Proantioquia. 

Por Secretaría se informa del proyecto de caracterización cultural en Antioquia, como 

herramienta que permite conocer el estado de la cultura en Antioquia, la entidad 

Proantioquia está llevando a cabo esta caracterización, el pasado lunes 21 de 

octubre convocaron a un evento para identificar y valorar el aporte del Municipio de 

Caldas al desarrollo cultural de la región. Los agentes culturales, en ellos se incluyen 

los Miembros del Centro de Historia Tres Aguas, son personas que analizan e 
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interpretan la realidad de la sociedad, y dan respuesta a sus necesidades y 

demandas o problemas. 

La entidad Proantioquia creó un código qr con una encuesta personal para cada 

actor, el cual se entrega a los Miembros del Centro de Historia para su 

diligenciamiento. 

 

    

 5.- Actividades para remate del año 2024. 

 

El señor Presidente informa que hay interés de los coleccionistas de música antigua 

para realizar un certamen en la Fonda de Káiser de este municipio, organizado por 

la presidencia del Concejo y el Centro de Historia. Una vez discutida la propuesta, 

se niega por unanimidad, ya que no está dentro de los objetivos del Centro de 

Historia. 

 

Se aprueba clausurar actividades del Centro de Historia el día 26 de noviembre de 

2024, sesión final año 2024. 

   

  6.- Proposiciones y tareas. 

Se aprueba enviar nota de reconocimiento y gratitud a las directivas de la emisora 

Lluvia 95.4 de Caldas, por el espacio concedido al Centro de Historia en el presente 

año, el día lunes de cada semana de 2 a 3 de la tarde, denominado “Centro de 

Historia Tres Aguas, Memoria e Historia”. 
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Como tarea pendiente se redactará el texto que llevará la placa que este Centro 

instalará en la Escuela Manuel Flórez de la vereda La Clara, con motivo del 

centenario de su fundación el 17 de diciembre de 1914. La Secretaría de Educación 

Municipal es la gestora de los actos de conmemoración de dicha institución 

educativa. 

  

Agotado el Temario, se da por terminada la reunión. 

 

Así se firma esta Acta: 

 

 

LUIS GUILLERMO ESCOBAR V                        HERNANDO CANO CANO 

Presidente.                                                          Secretario General. 

 

 

ANEXOS: 

 

FRANCISCO JOSE DE CALDAS 

(Sabio) 

Biografía por Constancio Franco Vargas 

  

La España no podrá justificar jamás, ni ante la moral, ni ante la civilización, ni ante 

el tribunal de la historia, los horribles crímenes que sus tenientes cometieron en 

América. 
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   El incendio, la flajelación (sic), la rapiña audaz i el patíbulo desvergonzado erijido 

por doquiera, fueron sus más sublimes hazañas. 

  

   Cuando un mandatario español, el desborde de sus pasiones, cruzaba cínico toda 

la escala del delito, al trepar a la cima de la iniquidad, en vez de tropezar con el 

castigo, hallaba laureles con que ceñir sus sienes, i trofeos de gloria. 

  

   De aquí la insistencia de los patriotas, de quince años de lucha, por romper las 

cadenas de la servidumbre, templadas con el fuego del crimen. 

  

   Entre los atentados cometidos por las huestes de Fernando VII, tal vez uno de los 

de mayor magnitud fue el asesinato cometido en el ilustre ciudadano Francisco José 

de Caldas. 

  

   Matar a un hombre de esta clase, algo de Voltaire i de Franklin, cuyo pensamiento 

vagaba por todos los horizontes del porvenir arrancando sus secretos a la 

naturaleza; empapándose codicioso de los adelantos de las ciencias, i promulgando 

con fe sincera del filósofo su sabiduría en todos los corazones, es no solamente una 

crueldad inaudita contra aquel justo sabio, cuya memoria luminosa irradia al través 

del tiempo, es un crimen contra la civilización, tan infame como cobarde, tan 

estúpido como inútil. 
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   El doctor Caldas nació en Popayán en el mes de noviembre de 1771, tiempos en 

que las oprimidas poblaciones de América no había nada que hiciera presajiar la 

aparición de un sabio en el mundo científico. 

  

   Dotado de un gran juicio, de fecunda inteligencia i de inquebrantable amor por el 

estudio, a los treinta i cinco años era: Gran botánico, Astrónomo distinguido; Hábil 

ingeniero; Intrépido jeográfo; i Físico creador. 

  

   Para adquirir tanta ciencia, además de los libros, se valía de sus propios 

experimentos, estudiando minuciosamente la naturaleza a semejanza de esos 

mineros infatigables de la India que, en busca de un grano de diamante, luchan con 

poderoso entusiasmo aun contra la misma muerte, venciendo los obstáculos que se 

oponen a sus miras. 

  

   De aquí que pudiera llevar a cabo tantas i tan exactas observaciones acerca de 

las alturas de las montañas i de los volcanes; La situación geográfica de los lugares; 

El curso de los ríos i las evoluciones de los astros; La configuración de las costas; 

La naturaleza de los climas, del suelo, de las producciones rurales i aun de las 

costumbres de los moradores de los países que conocía. 

  

   Caldas hizo sus estudios en el colejio del Rosario de Bogotá, en cuyo platel 

enseñó ciencias naturales por mucho tiempo; debiéndose a su injenio el 

procedimiento por medio del cual, haciendo uso del agua hirviendo, se medien con 

exactitud las alturas de las montañas. 
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   Este sabio escribió varias obras, i entre ellas, una titulada “Jeografía del Ecuador”, 

que no vio la luz pública en su totalidad, a consecuencia de los acontecimientos 

políticos que se cumplían en aquella época, i la muerte prematura del naturalista. 

  

   Pero los principales escritos de aquel hombre inmaculado son: un “Prefacio” al 

libro de Las Plantas del barón de Humbolt; una extensa memoria sobre el “Estado 

de la Jeografía del Virreinato de Santa Fé con relación a la economía i al comercio; 

i el “Seminario de la Nueva Granada”, uno de los periódicos científicos mas 

elegantes por su estilo que se haya escrito en lengua castellana. 

  

   Caldas fue uno de los primeros ciudadanos que proclamaron la independencia de 

América en 1810, consagrando a la causa de la libertad todos sus esfuerzos. 

  

  Patriota decidido, a pesar de ser por carácter enemigo acérrimo de la guerra, 

cuando la Patria necesitó de sus servicios empuñó las armas, declarándose soldado 

de la República. 

  

   Elevado al grado de Coronel de injenieros del ejército independiente, marchó a 

principios de 1914 a Antioquia, i puesto allí a órdenes del intrépido Gobernador de 

aquella provincia, don Juan del Corral, estableció rima nitrería artificial i una fábrica 

de pólvora, creando al mismo tiempo una maestranza para fundir obuses de grueso 

calibre y fabricar fusiles; prestando sus servicios a varias campañas; hasta el mes 

de mayo de 16, en que perdida la batalla de la Cuchilla del Tambo, tuvo que 
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ocultarse en la montaña de Paispamba, en donde fue apresado por los esbirros del 

pacificador Murillo. 

  

   Traído a Bogotá, nadie creyó en la barbarie española llegara hasta privar al mundo 

científico de uno de los jenios más luminosos que hayan contado las letras. 

  

   El sabio quedó bajo la jurisdicción del malvado Pascual Enrile, quien lo entregó a 

un consejo de hombres brutales i sin conciencia, ciegos al deber, como los crueles 

inquisidores de Felipe II. 

  

   Este consejo condenó a aquel apóstol del derecho a sufrir la pena capital! 

  

    Al notificársele la sentencia, el justo, radiante de luz i de ciencia, se sonrió 

dulcemente y exclamó con la mayor entereza, “Está bien”. 

  

   Poco después se dirijió a Enrile pidiéndole suspendiera la ejecución por unos 

pocos días mientras rectificaba unos cálculos astronómicos, i aquel feroz tirano puso 

a continuación de la súplica del mártir estas palabras, que han hecho célebre 

memoria: 

  

   “La España no necesita de sabios, está mandada a cumplir sin demora la 

sentencia”. 
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   Ella se cumplió en el acto. Caldas fue fusilado en Bogotá el (martes) 29 de octubre 

de 1816, dejándonos su ejemplo como lección i su sangre como una ofrenda 

propiciatoria de la Patria. 

  

  

    El asesinato de este hombre astro, digno discípulo de Lavoisier; bueno como 

Platón, filósofo como Sócrates i profundo en las ciencias como Arquímedes, fue 

llorado por toda América, i sobre la tumba del ilustre mártir se levantó la República 

que lanzó el nombre de la víctima a las rejiones de la inmortalidad. 

  

* Tomado de la obra “Rasgos biográficos de los próceres y mártires de la 

independencia 1880” por Constancio Franco Vargas pág. 108 y ss. – Fundación el 

Libro total. 

  

-------- 

  

El Centro de Historia Tres Aguas de Caldas en homenaje al Sabio, Mártir y Héroe 

de la patria, Francisco José de Caldas, cuyo nombre lleva este Distrito nuestro, con 

admiración y respeto, en el aniversario 208 del asesinato en la ciudad de Bogotá el 

martes 29 de octubre de 1816 

  


